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Buabl NpoeKkTHbIX PUCKOB

"YBenn4yeHue 3artpart
=  3MEeHeHMe LeH Ha KOMMMEKTYoLune
=  |A3MEHEHNEe TaMOXXEHHbIX MOLUMNH

"HepocTtmxeHne nnaHnpyemMbiX [OXOA40B UNU KavyecTBeHHbIX K3
=  OwwunbKM B NPOrHO3NMpPOBaAHUM PLIHOYHOW CUTYyaLIUK
=  AKTUBHblE OENCTBUS KOHKYPEHTOB
*CpbIB CPOKOB NpoeKkTa
= CpblB CPOKOB NOCTaBOK
= [InuTenbHble cornacoBaHus

=BantoTHbIN PUCK

*PUCK HEBbINONTHEHUSA PErynsTOPHbIX TPeO6oBaHMMN
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Cny4anHble BeNNYNHBbI

=Ecnun BeposaTHOCTHaa mepa P onpegeneHa Ha creumnanbHOM Krnacce, COCTosALWEM 13
OTAEsNbHbIX Yncen nx KoméuHaumn (NMMbo N3 MHTepBanos), TO COOTBETCTBYOLLEE CryYanHoe
cobbITne HasbliBaeTCcHa Cny4YanHom BENNYNHOMN

=OCHOBHOW XapaKTepUCTUKON OUCKPETHOW CrlydanHOM BENUYUHBLI ABAAETCS CMINCOK BCEX €€
BO3MOXHbIX 3Ha4Y€HUN C 3aaHHbIMW BEPOATHOCTAMM

[Mpnmepbl

=KonnyecTBo OYKOB Mpu BbiNageHnn nrpanbHon koctu: 1,2,3,4,5,6
=Konmn4yecTBo nNpeTeHaeHToB Ha BakaHcuto: 0,1,2,...
=3arpatbl Ha npoekT: 5 MUSD, 5.5 MUSD, 6MUSD, 10 MUSD
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[Tpmep NPOEKTHOro pucka

=OXngaemble 3aTpatbl NO NPOEKTY CTPOUTENbLCTBA
BOJIC cocrtasngawTt 5 MUSD

=C BeposATHOCTbI0 40% BO3MOXHO yBeniM4yeHue 3atparbl
N3-3a NU3BMEHEHNS ANTNHBbI MapLupyTa

/.

=Ecnu 3aTtpaTbl yBenuyaTtcs, To ¢ BepoATHOCTb0 50% E/
yBenuyeHne coctasnt 1IMUSD, ¢ BeposTHocTbo 30% -
2 MUSD, ¢ BeposiTHoCTbIO 20% - 3 MUSD

=[laHHbIN PUCK XapaKTepunsyeTcs ABYMSA CIlyHanHbIMU
BENMMYNHAMMN: MHONKATOPOM HACTYMNIEeHNA pUcka y U
YCNOBHbIE€ pacnpeaeneHnem BeposiTHoCTeN yuiepba o.
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HOvkaToppeanuaaunm puckay

P(z) 0.6 0.4

YcnoBHoe pacnpeaenexue yuiepbad

Ps(y) 0.5

IToroBoe pacnpeneneHue pucka & = yé

P¢(x) 0.6 0.2=0.4*0.5 0.12=0.4*0.3 0.08=0.4*0.2
\ }

|
2=0.4
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OCHOBHbI€ XapaKTEePUCTUKN CNyYanHbIX BENNYUNH

PacnpegerneHne BepoATHOCTEN

=3Ha4yeHund CﬂyanIHOIZ BEJNMM4YMNHbI C COOTBETCTBYHOLWNMN BEPOATHOCTAMMU

PyHKUMSA pacnpeneneHnsa BEpPOSATHOCTEN

*®P cnyyaiiHon BeNnYMHbI § HasbiBaeTca yHKUMA Fz(x) = P(§ < x)

=[1na nocTpoeHuss PP Heobxoanmo ynopsaounTb 3Ha4YeHust yuepba (X) no Bo3pacTaHuio

Fe(X)  Pg(xg) Pe(xo)*Pe(x1) ... Z" Pe(x) P 06 08 092 1
=0

Z
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UcTOUYHMKM MH¢popMaL UM 0 BEPOATHOCTAX

=CTatucTumka
= JKCNEPTHbIE OLIEHKU

[Mpnmep

=KakoBa BEPOATHOCTb ObITb YOUTLIM akynom?
= 1/6 000 000

=KakoBa BEPOATHOCTb YMepeTb OT KapToenbHoro canara?
= 1/55 000

OnacHOCTN CyOBLEKTUBHbLIX OLL€HOK

=Framing effects
=Availability bias
=Confirmation bias
=|[gnorance of base rates
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NMpumep

=3apaxaetcs 1 yenosek n3 1000

=Ecnn 4yenoBek 3apaxeH, TO TECT 3TO NOKa3blBaeT

=Ecnu HeT, TO ¢ BEPOATHOCTLIO 5% TECT MOXET OLINOOYHO
nokasaTb 3apa)keHue

=Ecnu TecT nokasars, 4To YernoBeK 3apa)KeH, TO C Kakom

BEPOATHOCTbIO OH 3apakeH Ha camom Jaene?
m 1

PeweHue

=P(TecT nosioxkuTesieH) = P(TecT MnoJioXKuTeseH |desioBek 3apakeH) P (desioBek 3apakeH) +
+ P(TecT noJioKuTeJeH |4esioBeK 310poB) P (yesnoBek 3a0poB)=1*0.001+0.05*0.999=0.051

P(3apa’keH U TeCT MOJIOKUTEJIEH 0.001
(sap ) = 0001 _ 402

=P (3apakeH|TecT MOJI0KHUTEJIEH) = =
P (TecT noJIoKUTEeJIEH) 0.051

10



D mTc

TpagnuMOHHbBIM NOAX0A K OLLEHKE NPOEKTOB

. WY FCF;
Pacuet nokasartena NPV = },;_, Trwacoy’ TAe
* FCF;—cBObGOOHbLIN OEHEXHbIN NOTOK
. . Equity Debt .
WACC = Debt+Equity Te Debt+Equity rd(l T)

* T = 17+ (1 — 17)
17 —OespuckoBasi cTaBka NpoLEeHTa

* T, — CcpeaHepblHOYHaA CTaBKa MNpoueHTa

* B —KO3dDULMEHT, ABNAKOLMIACA MEPON puUCKa paccMaTpuBaemMoro akTuBa
OTHOCUTENBHO PbIHKA

Knaccudeckun kputepumn: NPV>0

11



D mTc

NHTepnpeTtauun knaccudeckoro kputepus “NPV>0"

[MpoekT pomkeH obecneymBaTb TaKyld [OOXOOHOCTb, KOTOopasi MNO3BONUT
BbINNaTUTb NPOLIEHTHI MO 3alMaM N OXnaaemble ANBUAEHObI aKLMoHepam

CTtaBKka [OWUCKOHTUPOBAHUSI OTpaXkaeT arnbTePHaATUBHbLIE WHBECTULIMOHHbIE
BO3MOXHOCTM KOMnaHun. Ecrim NPV>0, 9TO 03Ha4yaeT, 4TO MNpOEKT
obecnevnBaeT 60MNbLIYIO JOXOAHOCTL, YEM anbTepHaTUBHbIE BapuaHThI.

B cTaBke OWMCKOHTMPOBAHUA Y4YTEHbl PbIHOYHbIE PUCKWU, XapaKTepusyloLine
UMKITMYHOCTb U BOMATUNBbHOCTb PblHKA, Ha KOTOPOM paboTaeT KoMMaHus.
Ecnn NPV>0, 3TO 03Ha4yaerT, 4TO NPOEKT BbIFOAEH AaXe C y4eTOM BO3MOXHbIX
PbIHOYHbIX PUCKOB.

Kaknm obpasom yyecTb cneunduyeckne puckm npoexkra?

12
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Yyet onepaunoHHbIX PUCKOB MNMPOEKTa B CTaBKe AUNCKOHTUPOBaAHUA

Tpa,El,I/ILI,I/IOHHbIM cnocobom oTpaxXeHunq onepaunoHHbIX PUCKOB ABJIAETCA
yBeINMM4eHne CtaBkKn JUCKOHTUPOBaAHUA Ha HEKOTOPYHO BEJTUHNHY

Puck  [Huskwin [ Cpeannit | Bbicoknii

YcuneHwue 0,5 n.n. 1 n.n. 1,5 n.n.
KOHKYypeHuunun

YBenuueHue 0,1 n.n. 0,5 n.n. 1 n.n.
CPOKOB CO

CTOPOHBI

nocTaBLUUKOB

MoBbiweHne LeHbI 1n.n. 1,5 n.n. 2 n.n.
obopyaoBaHuA U

pabot

PerynaTopHblie 1,5 n.n. 2 n.nmn. 2,5 n.n.
n3MeHeHus
EN

[NMogxon no3sonseT anpdepeHUnpoBaTh MPOEKThLI NO CTEMEHN PUCKa

Uncno BO3MOXHbIX 3HadeHnn ctaBok cocTtasngeT (k + 1)™, rae roen-4uncno
BO3MOXHbIX PUCKOB, a K — KONMYeCTBO rpagaumi B LLKane OUeHKM pucka 13
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Yyet onepaunoHHbIX PUCKOB MNMPOEKTa B CTaBKe AUNCKOHTUPOBaAHUA

[TpenmyLlecTBa

=  MwuHuManbHble Tpygo3aTparhl

= CoKpalleHne Oonn CyObEKTMBHOCTM MPU aHanua3e 3a CYET UCMONb30BaHUSA
CTaHAapTHOIO NepeYHst PUCKOB

=  B03MOXHOCTb y4eTa Beca pasfiMyHbIX PUCK-paKTOpoB

Hepoctatku

= KBas3MKyMynatuBHbIN 3pekT
= HeogHO3HA4YHOCTbL (PMHAHCOBO-3KOHOMWYECKOM UHTEPNpeTaLmnm

" HeBo3MOXHOCTb NoJTydnTb TOYHbIE MPOrHO3bl AEHEXHbIX NOTOKOB

14
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KBa3nKyMynaTUBHbLIV 3PAEKT: NpUmMep

= YyTtem CpG,EI,HI/II?I PUCK PErynAaTopHbIX N3MEHEHN nytem yBerim4eHnsA CTaBKU
ONCKOHTUPOBAHNA Ha 2 n.n

1000 1000 1000 1000 1000

FCF, ANCKOHTUPOBaHHbLIN
no craske 12% 893 797 712 636 567

FCF, ANCKOHTUPOBaHHbLIN
no craBke 10%

_

=  Puck B abContoTHOM BbIpa)KeHUN C TeEY4EHNEM BPEMEHU pacTeT

=  MoXHO OokasaTb, YTO Mocsfie HaCTyMSIEHUA HEKOTOPOro MOMEHTA, KOTOpPbIW
obpatHo 3aBucuT oT BennymHbl WACC, abcontoTHas oueHKa pucka HadHeT

ybbiBaTh.
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KoppeKTnpoBKka AeHEXHOro noToka ¢ y4eTOM PUCKOB

[Npennaraetca ncnonb3oBaTb ctoxactndecknn NPV

N
R (1+ WACC)!

i=0

= Rl — cnydanHasa BenuuMHa, XapakTepusylowlas notepu B i-OM nepuoge OT
peann3auum nN-oro pucka

= Ecnu umeeTca ctatuctuka, To pacnpegeneHme R nerko oueHUTb C NOMOLLBHO
CTaHOapPTHLIX METOA0B

= Ecnu crtatmctukn Het, TO HeonpenereHHOCTb, CBfA3aHHaAs C 3KCMNepTHbIMU
oueHKaMn, MOXeT ObITb dopmanusoBaHa TpeyronbHbiM, Moo PERT-
pacnpeneneHnem

= [locne 3apgaHua pacnpegeneHnun npegniaraetca  MNofydYnTb  UTOroBOE
pacnpegeneHne NPV, ¢ nomouwbio metoga MoHTte-Kapro.
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KoppeKTnpoBKka AeHEXHOro noToka ¢ y4eTOM PUCKOB

[Tocrne nmutaumoHHOro MogenupoBaHna OyaeT nonyyeHo pacnpeneneHme
BepoATHocTen NPV,

Probability
1 1 1

3000 6000 8000 12000 150,00

12000 8000 6000  -3000 000

Ons NpUHATUS MHBECTULIMOHHBIX PELLEHUIA PEKOMEHAYETCS paccynTaTb crneayowime
nokasaTenu:

* NPV-at-Risk ¢ 3agaHHbIM YypOBHEM J0OBEPUS;

« BeposaTHOCTL 6e3ybLITOYHOCTU NPOEKTa.
17
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Lar 1. Pacuet NPV-at-Risk ¢ ypoBHeM goBepusi 95%/99%

NPV-at-Risk, npeacraenaer cobon kBaHTUnb pacnpegeneHns NPVy € ypOBHSA
(1 — a), T.e. BEPOATHOCTb TOroO, YTO MNPV peanusaunn PUCKOB OKaXKETCHA HUXKe
NPV-at-Risk, coctaBnseTt (1 — a).

Kak npaBuno, ypoBeHb JOBEPUS O NPUHUMAKOT paBHbIM 95% unu 99%.

OTO MUHMMArbHOE 3HayeHune, HMKe KoToporo NPV He onycTuUTCs C BbICOKUM
YPOBHEM OOBEPUA.

HaHHasa mepa dasngetcsa aHanorom Value-at-Risk, LWMPOKO MCMNonbL3yemMmoro B
PMHaAHCOBOM PUCK-MEHeL)KMEHTE,

Ecnn NPV-at-Risk >0, TO MOXHO pekoMeHOoBaTh MPOEKT K peanu3aunu

EcnuNPV-at-Risk,<0,T0 gona  nNpuHATUA  pelleHna  cnegyetr  yyecTb
BEPOATHOCTb 6€3yDObITOYHOCTH

18
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LLlar 2. Pac4yeT BeposATHOCTMN Be3yDObITOYHOCTM NPOEKTAa

BepoaTtHocTb 6e3ybbiTouHOCTN P(NPV, > 0)

[Toka3biBaeT BEPOATHOCTb TOro, YTO Jaxe B crny4vae peanusaunu puckos NPV
nNpoekTa byaeT NonoXUTenbHbIM

Ecnin BepodATHOCTb  6e3yObITOMHOCTM  MNPOEKTa  MeEHblue  HEKOTOPOro
NOPOroBOro YpPOBHS!, KOTOPbLIA OTPaXXaeT PUCK-arnmneTUT KOMMaHUM, TO MPOEKT
crnenyeTt OTKNOHUTb

Ecnn BepoaTHOCTb 6€3yDObITOMHOCTM NPOEKTa Bbie MOPOroBOro YpoBHSA, TO
peleHrne o uenecoobpasHOCTM MHBECTULMMA PEKOMEHAOYETCHA NPUHUMATD,
ncxogsa u3 cootHoweHua NPV-at-Risk, 1 pa3mepa MHBeCTULNN

19



D mTc

Mprmep NPUHATUA NHBECTULIMOHHOIO PELLEHNS C Y4€TOM PUCKOB

BepoAaTHOCTDL )
NPV@Risk 6e3y6bITOYH NPV@Risk/
NuBecTULMU
OCTHU
{:1{}%

(NpUHATD)

o

>10%
(OTKNOHWUTD)

(oTHnOH NUTb)

SUiE G -< <60%
napameTpbl

(anHHTb)
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